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Detailed Methodology
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Å The survey was conducted on behalf of the Center for Insights in Survey Research by Ipsos 

Sp. z.o.o.

Å Data was collected between March 8 and March 14, 2017 through face -to-face interviews.

Å The total number of interviews was 1,000. 

Å Sample size: Total population (n=1,000).

Å Margin of error : Plus or minus 3.25 percent with 95 percent confidence level .

Å The sample is comprised of Polish residents aged 18 years and older.

Å Regionsincluded in the sample are: Central; South; East; North-West; South-West; South,

and included both urban and rural inhabitants . Areas of the population excluded from the

sample: none.

Å The sample design consisted of a two-stage, random sample. 

Å Stage One: Primary sampling unitñgminas (principal units of the administrative 

divisions of Poland) selected with probability proportional to size.

Å Stage Two: Secondary sampling unitñrespondent (random equal probability selection 

of individuals; stratified by gender and age).

Å Figures in charts and tables may not add up to 100 percent due to rounding error and/or 

multiple choice answers.



Glossary of Polish Political Parties

3

Å POñThe Civic Platform ( Platforma Obywatelska)

Å PiSñLaw and Justice (Prawo i Sprawiedliwoťł)

Å PSLñThe Polish People's Party (Polskie Stronnictwo Ludowe)

Å SLDñDemocratic Left Alliance ( SojuszLewicy Demokratycznej)

Å .NñModern (Nowoczesna)

ÅKõ15ñKukizõ15 



Opinions of the National and 
Regional Context



Generally speaking, would you say that Poland is headingé

31%

57%

12%

 In the right direction  In the wrong direction Don't know/Refused to answer
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What would you say is the single biggest problem facing Poland 
today ; that is, the one that you are most concerned about ?

(Spontaneous answers)

17%

14%

13%

10%

6%

6%

5%

3%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

3%

4%

Politics/Internal politics

Poverty and social inequality

Unemployment and jobs

Healthcare

Corruption

Economy

Work of the institutions/Rule of law

Pensions

Social problems

Taxes

Crime

Terrorism

Education/School system

Problems affecting youth

Safety/Peace/Security

Fundamental rights

Judiciary

Immigration control

Nepotism

Other

Don't know
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What is the single biggest problem facing Europe today; that is, 
the one that you are most concerned about ?

(Spontaneous answers)

18%

10%

9%

8%

7%

6%

5%

5%

4%

3%

3%

2%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

2%

9%

Terrorism

Immigration control

Politics/Internal politics

Poverty and social inequality

Safety/Peace/Security

Unemployment and jobs

Healthcare

Economy

Corruption

Work of the institutions/Rule of law

Pensions

Social problems

Crime

Taxes

Education/School system

Rise of extremism

Nepotism

Fundamental rights

Judiciary

Threats against the environment

Other

Don't know
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What has the greatest likelihood of threatening our way of life 
and our childrenõs future?
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31%

19%

13%

10%
9%

8%

2%

8%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%
Terrorism, extremism, and political
violence

Bankruptcy and the disappearance of
health and social security systems

War/Expansion of the conflict in Ukraine

Migration and demographic change

Collapse of banks/Financial system/
General economic collapse

Loss of culture, values, and the way of
life we grew up with

Other

Don't know



Do you think that todayõs generation of young people has a 
good future in Poland?

25%

75%

Yes No
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29%

71%

Total population

Young people age 18-29



Do you think that the process of globalization has benefited or 
hurt your family?

10

6%

25%

37%

5%

Very much hurt

Somewhat hurt

Somewhat benefited

Very much benefited



Did you vote in the Polish parliamentary elections? 

59%

38%

3%

Yes

No

No response/Refused
to answer
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How likely, if at all, are you to vote in the next elections?
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11%

12%

32%

37%

Very unlikely

Somewhat unlikely

Somewhat likely

Very likely



If elections were held this coming Sunday, for which party 
would you vote?

35%

31%

15%

10%

4%

4%

2%

PiS

PO

.N

K'15

PSL

SLD

Other

Decided population

(Decided population - all those who specified a choice, excluding those who say 
they donõt know or they will not vote: n=569)

13*See glossary of political parties on Slide 3.



If there are two candidates running for office and they have 
the same qualifications aside from the fact that one is a man 
and one is a woman, which candidate are you more likely to 

support?

15%

15%

66%

4%

Man

Woman

Makes no difference to
me

Don't know

14




